

监督“探头”不断擦亮 二十届中央巡视全覆盖完成近50%!

新华社北京1月4日电 (记者范思翔) 巡视利剑,是全面从严治党战略性制度安排。中央巡视办最新数据显示:二十届中央第三、四轮巡视共巡视68家单位,截至日前,二十届中央巡视全覆盖任务完成率近50%。

二十届中央纪委三次全会提出,坚持板块轮动、整体推进,打破常规套路,穿插运用多种方式,深入探索提级巡视、联动巡视,不断提高巡视发现问题的能力和水平。

与时俱进,二十届中央巡视“新动作”不断——

在中央巡视组巡视中管金融单位的同时,首次同步部署31个省市区和新疆生产建设兵团对134家地方金融单位上下联动开展巡视,基本实现对金融板块的巡视全覆盖;

中央巡视对地市级提级巡视。有的省对地市级党委管理的国有企业开展提级巡视,有的中央单位对部分权力集中、问题风险突出的三级单位开展提级巡视;

中央第三轮巡视期间,专门建立与中央金融办、国家发展改革委、财政部、中国人民银行、国家金融监管总局、中国证监会等部门的沟通协调机制,形成整体合力;

……

2024年2月,新修订的《中国共

产党巡视工作条例》全文公布。新修订的条例首次把村(社区)党组织纳入县级党委巡察范围。各地区结合实际情况,扎实开展对村巡察,推动市县巡察向基层延伸,打通全面从严治党“最后一公里”。

在浙江,当地科学合理安排巡察组织方式,紧扣党建、共富、平安、和美、清廉等维度,划分重点、一般、较好3类村,一类一策因村施巡,变平均用力为精准发力;

在四川,当地运用“必谈必访+随机访”“坝坝会”等方式强化宣传发动,同时立足劳务输出大省实际,通过“码上巡+微信群”,引导外出务工人员“线上”反映问题;

在江苏,推动基层各类监督贯通协同,当地建立健全力量统筹、信息联通、手段协同、问题共答机制,通过巡察将基层监督力量“拧成一股绳”;

……

最新数据显示,截至2024年11月,全国已对36.1万个行政村开展了巡察,覆盖率达73.7%,发现各类问题373万个,推动整改问题354万个,推动立案6.2万人。

2024年,巡视利剑更光更亮,政治监督也“毫不手软”——

严查耕地违纪违法问题,中央

两批向29个省区市纪委监委督办交办110件耕地违纪违法问题线索,目前已办结60件,共追究问责115个单位,批评教育和处理820人,其中给予党纪政务处分267人;

严查生态环境损害责任追究问题,各级纪检监察机关坚决查处生态环保领域监管不力、严重侵害群众利益等突出问题。2024年1月至11月,共查处相关问题2.4万余个,批评教育和处理3.4万余人,其中给予党纪政务处分1.9万余人;

监督推动“江河战略”落实落地,中央纪委国家监委督促19个省区市纪委监委对36个重点问题整改落实情况加强监督推动,发现严重失职失责、屡督不改等问题依规依纪依法严肃处理;

……

坚持定期盘点、动态问效,建立工作台账,实行清单管理,明确责任、动态追踪,常态化开展落实情况“回头看”……各级纪检监察机关把政治监督贯穿党领导经济社会发展全过程各方面,以有力有效日常监督促进各项政策落实落地。

擦亮监督“探头”,既要治标,也要治本——

“通过!”

2024年12月25日,十四届全国人大常委会第十三次会议表决通

过关于修改监察法的决定,这是监察法自2018年起正式施行后迎来的首次修改。

制度,管根本、管长远。协助党中央做好《农村基层干部廉洁履行职责若干规定(试行)》修订和纪检监察机关开展政治监督工作办法制定等工作,研究制定纪检监察规范性文件备案审查规定等……中央纪委国家监委着力抓好重要法规起草工作,增加法规制度针对性、可操作性。

各级纪检监察机关积极查找制度和管理漏洞,发力制度建设,进一步建立健全长效治理机制。

湖南省纪委监委针对部分地方招商引资接待标准不一等问题,推动有关单位联合印发省党政机关招商引资接待管理办法,填补制度空白;

海南省纪委监委紧盯公款旅游问题,督促有关单位开展专项检查并整改存在的问题,以维护制度的权威性严肃性;

……

扎牢制度笼子,擦亮监督“探头”。各级纪检监察机关不断推动健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,综合监督效能进一步彰显,为经济社会高质量发展提供坚强保障。

全国宣传部长会议在京召开 蔡奇出席并讲话

新华社北京1月4日电 全国宣传部长会议3日至4日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,着力用党的创新理论凝心铸魂,着力巩固壮大主流思想舆论,着力弘扬社会主义核心价值观,着力深化文化体制机制改革,着力构建更有效力的国际传播体系,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把文化建

设摆在治国理政突出位置,从理论上、实践上、制度上进行一系列探索创新,取得了极为丰富厚重的重大成果。最重要的就是形成了习近平文化思想,树立起新时代党的文化旗帜。这一重要思想系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义文化、怎样坚持和发展中国特色社会主义文化的重大课题,是做好新时代宣传思想文化工作的科学指南和根本遵循。要更加自觉学习贯彻习近平文化思想,更好担负起新时代的文化使命。

蔡奇强调,要落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制,健全工作体系,创新方式方法,推动党的创新理论武装走深走实。要坚持正确舆论导向,强化经济宣传和预期引导,提高舆情应对能力,营造团结奋进的主流舆论。要推动理想信念教育常态化制度化,加强和改进思想政治工作实效,提升文化服务和文化产品供给能力,激发文艺创作生产活力,推进文化遗产系统性保护,推动旅游业高质量发展。要讲好中国故事,拓展文明交流互鉴广度深度。要坚持和加强党的全面领导,落实意识形态工作责任制,加强队伍和作风建设,不断开创宣传思想工作新局面。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊作工作部署,强调要深入学习贯彻习近平文化思想,深化党的创新理论体系化学理研究阐释,提高经济宣传和舆论引导水平,全面落实文化体制机制改革任务,增强思想政治工作实效性,营造良好文化环境,加强文化遗产系统性保护,推进城市文明建设和文明乡风建设,构建中国哲学社会科学自主知识体系,切实提升国际传播效能,大力推动基层工作创新,以高度政治自觉把各项任务落到实处。

全国人大常委会副秘书长铁凝出席会议。

第三届“村超” 拉开“百村大战”序幕

据新华社贵阳1月4日电 (记者 罗羽 吴思) 4日,随着小瑞村足球队对阵盘桓村足球队的揭幕战开场哨声响起,发源于贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的“村超”正式拉开第三届赛事的序幕,108支参赛球队的3000余名球员将向新赛季的总冠军发起冲击。

本届赛事分为预选赛阶段和决赛阶段。预选赛阶段,108支队伍分成20组,每组从小组循环赛中决出前两名进入40强,40强经过主客场交叉双赛淘汰制决出20支队伍进入决赛阶段,角逐总冠军。赛规方面,允许每支球队引入5名非榕江籍的贵州籍高水平外援,且每场比赛只允许3名外援同时出场。

当天揭幕战前,榕江县委、县政府在比赛现场举行了“赋能助力2025年贵州‘村超’联赛”的仪式,由贵州“村超”品牌公司出资216万元,为每支参赛球队提供2万元活动经费支持,助力解决球队踢球的后顾之忧。

从2023年的20支参赛球队,到2024年的62支,再到2025年的108支,“村超”自火爆“出圈”以来,发展势头越来越火热。

“新的一年,榕江将把‘村超’作为全县高质量发展的‘超级发动机’。”榕江县委书记徐勃说,全县将通过“村超”实现全面赋能,把“村超”作为榕江乡村振兴的“主抓手”、县域经济的“牛鼻子”。



“尔滨”雪人 迎八方来客

1月4日,在北大荒集团同家岗农场,游客与雪人合影。新年伊始,“冰城”哈尔滨正值冰雪旅游旺季,当地在市区打造了多个雪人景观供游客参观游玩。这些造型各异的雪人仿佛是“冰城”的冬日使者,迎接来自世界各地的游客,展现冰雪文化的魅力。

新华社记者 张涛 摄

“五个严禁”“八个不得”……

国办发文明严格规范涉企行政检查

新华社北京1月3日电 (记者齐琪 严赋憬) 1月3日,国务院办公厅发布《关于严格规范涉企行政检查的意见》,首次对涉企行政检查作出系统全面规范,直面突出问题,回应企业诉求,传递出严格规范涉企行政检查、不断优化营商环境的明确信号。

为何要出台这个意见?

涉企行政检查是行政执法主体履行行政管理职责的重要方式,对引导规范企业合法经营、预防纠正违法行为具有重要作用。

近年来,党中央明确要求进一步规范涉企执法、监管行为,很大程度上遏制了乱检查,也切实减轻了企业负担。但是,涉企行政检查还存在事项多、频次高、随意性大,以及任性检查、运动式检查,以及各种变相检查突出问题。

中央党校(国家行政学院)教授胡颖廉表示,此次发布的意见,着眼于稳定市场预期、提高依法行政水平,确保行政检查于法有据、严格规范、公正文明、精准高效,为高质量发展保驾护航。

明确行政检查主体;清理并公布行政检查事项;合理确定行政检查方式;严格行政检查标准、程序;严格控制专项检查;规范行政检查行为……意见对涉企行政检查作出系统全面规定,打出“法治组合拳”,更好规范引导企业依法经营,坚决遏制乱检查、切实减轻企业负担。

谁能实施行政检查?

意见明确,实施行政检查的主体必须具备法定资格,并通过负面列举方式作出规定:严禁政府议事协调机构、检验检测机构、科研院所、未取得执法证件的辅助人员等实施行政检查。

如何规范涉企行政检查?

“多头执法”“重复检查”“乱罚款”“乱查封”……实践中,有的企业疲于应付检查、合法权益受损。对此,意见严格规范行政检查行为,提出“五个严禁”“八个不得”。“严禁逐利检查”“严禁任性处罚企业”“不得乱查封、乱扣押、乱冻结”“不得以观摩、督导、考察等名义行检查之实”……一系列规定

直指现实问题,切实为企业减轻负担、维护权益。

从检查方式上看,意见要求大力推进精准检查,力求最大限度减少入企检查频次,能合并实施的不重复检查,能联合实施的不多头检查,能通过书面核查、信息共享、智慧监管等方式的不得入企业现场检查……

从检查标准上看,意见要求国务院有关主管部门梳理本领域现有的行政检查标准,并于2025年6月底前公布。

从检查程序上看,除落实现有规定外,意见特别明确涉企行政检查以属地管辖为原则,严禁违规异地检查。作为配套制度,国务院有关主管部门要在2025年12月底前建立健全行政检查异地协助机制。

胡颖廉认为,意见从源头遏制、过程杜绝和行为规范三个层面完善行政检查体系,旨在提升行政检查能力,为规范涉企行政检查提供了制度依托。

如何进一步增强制度刚性?

此次发布的意见,规定各级政府要切实负起责任,实现常态化监督。严肃责任追究,明确“发现一起查处一起”。部署加快建设全国行政执法监督信息系统,强化数字技术赋能,确保执法监督精准高效。

法治是最好的营商环境,是稳预期、强信心的有力抓手。

2024年中央经济工作会议提出,开展规范涉企执法专项行动。近日召开的国务院常务会议强调,要把规范行政检查作为2025年规范涉企执法专项行动的重要内容。

此次意见进一步明确,司法部作为国务院行政执法监督机构,负责规范涉企检查工作的综合协调和指导监督,跟踪工作进展。

一分部署,九分落实。

根据意见,各地区、各部门要按照中央统筹、省负主责、市县抓落实的要求,加强部门协同配合,大力推进工作落实,将规范管理涉企行政检查作为政府督查和行政执法监督工作的重要内容,既要防止检查过多和执法扰企,又要保证必要的检查有效开展。

全国铁路1月5日起 实行新的列车运行图



1月4日,一列动车组列车驶过沪宁沿江高铁江苏常州溧湖特大桥段(无人机照片)。

1月5日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。调图后,全国铁路安排图定旅客列车13028列,较现图增加230列;开行货物列车22859列,较现图增加91列,铁路客货运输能力、服务品质和运行效率进一步提升。

新华社发(陈曦 摄)

今日 6℃~13℃ 阴局部小雨,下午起阴转多云。西到西北风4-5级。

明日 4℃~13℃ 晴到多云。西北到北风4-5级,中午增强到5-6级阵风7级。

中国体育彩票开奖信息

第25002期体彩大乐透开奖号码:前区19 21 22 28 32 后区 06 09
第25004期体彩排列3开奖号码:3 5 1
第25004期体彩排列5开奖号码:3 5 1 8 8
第25004期体彩20选5开奖号码:05 10 13 14 18

“心相聚 梦同圆”2025体彩新春季开启 邀你共赴新年之约
中国体育彩票2025年新年登高健身线上挑战赛
邀你一起登高望远贺新年
2024年舟山体彩全年共筹集公益金1.5亿元

